La introspección es el método único por el cual es posible tener acceso al conocimiento verdadero. El conocimiento de lo ilimitado no puede ser logrado por el razonamiento intelectual, que es limitado y condicionado.

La filosofía Yoga nos introduce al discernimiento y nos proporciona métodos para lograr la percepción directa.
Principios fundamentales

Los dos principios fundamentales de la Samkhya (una de las filosofías) son: Purusha (Primera Causa Espiritual, Espíritu, Conciencia Pura, no dual, poder de conocer y es el Conocedor) y Prakriti (Primera Causa Material, Energía Pura). De la unión de estos dos principios surge la manifestación del Universo visible e invisible.

Prakriti es la sustancia  única, que en su estado inmanifestado (Avyakta Prakriti) es amorfa y potencial, pero cuando Purusha se une a ella y la anima, comienza el movimiento de esa sustancia primordial, de la que derivan todos los tipos de energía y las formas progresivamente más densas. La sustancia primordial manifestada (Vyakta Prakriti) aparece polarizada en dos aspectos: energía y materia.
Prakriti tiene tres cualidades (gunas):

1. Sattva: serenidad, equilibrio, armonía, claridad mental. Su función es revelar la realidad. Sólo cuando en la mente hay un alto predominio de esta cualidad, se puede percibir el Ser.

2. Rajas: actividad, deseos. Su función es activar.

3. Tamas: inercia, ignorancia, oscuridad psíquica. Su función es ocultar la realidad.
La mayor o menor frecuencia vibratoria determina la menor o mayor densidad de Prakriti.

En la etapa primaria, Purusha se envuelve en Prakriti y surge la Mente Universal o Mente Cósmica, el más grande poder dinámico del Universo.

El ser humano
La Omnipresente Divinidad está en nuestro interior y es nuestro verdadero Ser (el Yo).

La mente es su instrumento interno y el cuerpo denso es su instrumento externo.

Somos algo superior e independiente de la mente.
La mente (Antahkarana)
La mente es el instrumento interno (antahkarana) que el Yo (Espíritu) utiliza para establecer la relación entre el sujeto y el objeto. El resultado de esta relación es el No-Yo (objeto).

La mente engendra el concepto de tiempo y espacio.

En el ser humano, el cuerpo es materia y la mente es energía en su manifestación más sutil. 
Es finita.

Es la luz del Espíritu la que se refleja en la mente y hace posible la percepción del mundo. La mente no tiene conciencia propia, es incapaz de conocerse a sí misma.

El Antahkarana tiene 5 funciones:

1. Atención

2. Selección

3. Análisis

4. Síntesis
5. Aceptación o rechazo

La mente está formada por 4 principios:

1. Buddhi (Intelecto). Nos da la más elevada facultad mental, nos hace experimentar la conciencia impersonal del Ser. Pero funciona ordinariamente con Ahamkar, impidiendo la experiencia de la impersonalidad.
2. Ahamkar (Ego). Conciencia e que uno es una individualidad separada. Es el origen de la separatividad del “yo” y lo “mío”.

3. Manas (Mente). Es la energía que se manifiesta en su función de reflejar, representar, oscilar entre los opuestos, dudar, reunir y clasificar las percepciones. Los 5 sentidos de conocimiento (Jñanendriyas: vista, oído, olfato, gusto y tacto) y los 5 sentidos de acción (Karmendriyas: boca, manos, pies, órganos de reproducción y órganos de excreción) cooperan con la mente en sus 5 funciones.

4. Chitta (Sustancia sutil o elemento fundamental de la mente que constituye el depósito de las impresiones sutiles). Graba en forma de impresiones sutiles (Samskaras), aprende de memoria y reacciona.
Para conocer los objetos comenzamos con los sentidos. El manas, a manera de pantalla cinematográfica, refleja lo captado, su sustancia asume la forma del objeto percibido y lo representa en forma de idea, la cual es presentada al intelecto y éste reacciona. Simultáneamente, el Ego se atribuye la acción. El Yo real percibe el objeto en el conjunto de esos procesos.

Los pensamientos son energía mental en movimiento, que se forman por la vibración del Prana psíquico. Las modificaciones de la sustancia mental se llaman Vrittis (remolimos). Los pensamientos se originan por:
· Estímulo exterior a través de los sentidos

· Estímulo interno por la memoria (recuerdo)

· Emociones

· Malestar físico

· Instinto

· Onda telepática

La Conciencia tiene 4 estados:

1. Vigilia (Jagrat). Estado con conciencia del mundo exterior e idea del yo individual, sensaciones, pensamientos, emociones y realizamos actos conscientes. Corresponde a la mente consiente.

2. Sueño con ensueños (Swapna). Persiste la idea del yo individual, pero hay falta de realidad objetiva, no utilizamos los sentidos. Corresponde a lamente subconsciente.

3. Sueño profundo (Sushupti). No hay recuerdo del yo individual, ni se alcanza la conciencia del Yo verdadero. Corresponde a lamente subconsciente.

4. Estado trascendental (Turiya). Conciencia Pura, sin pensamientos. Corresponde a la mente Supraconsciente.
La Meditación nos capacita para estar conscientes en los primeros tres estados y pasar conscientemente al cuarto.

La Mente Subconsciente

El subconsciente controla las funciones de la vida vegetativa dependientes del sistema nervioso autónomo y rige los actos mecánicos.
El subconsciente es el depósito de las impresiones pretéritas (de esta y pasadas vidas) y de los impulsos primitivos / instintos. Cada pensamiento, palabra, emoción y acto hace vibrar la sustancia mental formando vrittis. Cuando los vrittis desaparecen, quedan grabadas en la mente (chitta) unas impresiones sutiles (Samskaras), que tienen fuerza potencial. Los Samskaras constituyen el principal contenido de la mente subconsciente.

Los samskaras son impresiones creadas a través de la experiencia, que al acumularse en el alma forman vasanas. La repetición de un mismo tipo de acción crea en ti un hábito o tendencia –vasana.

El comportamiento humano tiene profundas motivaciones que emergen desde la zona del subconsciente.

Los instintos son tendencias innatas que buscan satisfacer las necesidades de la vida, es la forma mecánica de la inteligencia. Hay cinco clases: autoconservación, autoexpresión, sexual, gregario y de conocimiento. El amor no es instinto, sino una tendencia espiritual.

Hay tres leyes fundamentales: Ley de la Reencarnación, Ley del karma (Causa y Efecto) y Ley de Evolución.
Hay tres clases de Karma: Sanchita karma (acumulado), Prarabdha karma (en acción señalado para la presente existencia) y Kriyamana karma (que se genera en la presente existencia).

Los hábitos surgen de la repetición de muchas impresiones de una misma índole en la mente subconsciente. Son tendencias adquiridas por repetición.

Nuestro carácter está determinado por la tonalidad de las impresiones sutiles (samskaras) de nuestra mente subconsciente.

El subconsciente graba tanto lo correcto como lo incorrecto, no discierne, no piensa, no tiene concepto de moral. Tampoco tiene cómputo del tiempo.

La mente consciente

La mente consciente es el plano de los pensamientos, del razonamiento, del conocimiento relativo o intelectual, de los actos volitivos, de las sensaciones y las emociones. Tiene dos aspectos: razón y emoción, que se hayan constantemente entremezclados.

La razón se lleva a cabo mediante la inducción (el tránsito de lo particular a lo universal) y la deducción (proceso inverso).
Las ideas son representaciones mentales de las cosas. Para formar pensamientos trabajamos con ideas; esto ocurre en Manas (mente). Al acto de comparar ideas, relacionarlas, enlazarla se le llama juicio; esto ocurre en Buddhi (intelecto). Relacionamos o comparamos los juicios para tener conceptos, y luego relacionamos éstos para descubrir sus relaciones. Este proceso nos parece simultáneo, pero no es así. Mediante el uso de la razón se puede llegar al discernimiento espiritual: jñani yoga.
Las emociones ocurren a causa de un estímulo que puede ser una percepción sensorial, un pensamiento, un recuerdo o el resultado de la asociación con un instinto. Tenemos en el subconsciente impresiones sutiles de nuestras experiencias emocionales. La mente debe ser purificada, eliminando las emociones negativas que impiden el desarrollo de la Consciencia. El Bhakti yoga es indicado para las personas de temperamento emocional.

La actividad mental es automática e incontrolada, continua.
Los medios para obtener conocimiento correcto (pramana) son:

1. Percepción (Pratyaksha), a través de los sentidos

2. Inferencia (Anumana), a través del razonamiento (inducción y deducción)

3. Testimonio valedero (Agama), de una persona o documento digno de confianza.

El falso conocimiento intelectual (viparyaya) se origina en un error de percepción por el engaño de los sentidos. También está el falso conocimiento originado por palabras (vikalpa).

El discernimiento (viveka) es la facultad de correcto análisis y comparación entre lo real y lo aparente, lo puro y lo impuro, el bien y el mal, lo eterno y lo efímero, lo inmutable y lo cambiante. Se lleva a cabo por el intelecto.

La voluntad es el poder de hacer lo que se sabe y se debe.

La imaginación es la facultad de formar imágenes mentales de objetos no necesariamente presentes. Es una energía creadora que puede cultivarse hasta el grado de concretar un resultado. El discernimiento nos ayuda a distinguir las experiencias verdaderas de las imaginarias.

La memoria es la facultad de recordar lo pasado o aprendido. La atención es la clave del recuerdo, tener interés. La práctica fundamental para la adquisición de la memoria es la concentración (Dharana), en la cual todas las fuerzas de la mente se enfocan en un solo punto.
La percepción extrasensorial se da sin la intervención inmediata de los sentidos físicos. Es una cualidad atente en todo ser humano.

La mente sólo puede conocer lo que es de su naturaleza, lo material y finito. Para ir más allá se debe ascender a un nivel más elevado que el intelectual, el del conocimiento intuitivo, al nivel denominado mente Supraconsciente o Mente Superior. Más allá de éste está la Consciencia Pura, el Espíritu Eterno o Ser.

La mente supraconsciente

Es el plano superior a aquel donde se manifiesta la consciencia ordinaria, al que se llega mediante la concentración profunda.

La intuición espiritual es la facultad que se manifiesta en este nivel como percepción directa del Espíritu, sin el proceso de trabajo mental, sin palabras, sin pensamientos.

