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Los cambios no son frutos del azar.

Las civilizaciones cambian en grandes oleadas. Cada civilización hace uso de procesos y principios, y desarrolla su propia superideología para explicar la realidad y justificar la su existencia. Está apoyada en una tecnosfera, una sociósfera, una infósfera y una energósfera.

El mundo ha cambiado por fases u oleadas. Nada es inmutable, todo camba. Primero una fase agrícola, la primera ola; luego una fase industrial, la segunda ola; y ahora la tercera ola, basada en los servicios y nuevas tecnologías. La tercera ola se ha impuesto en unas pocas décadas. Los cambios son acumulativos, es decir, cada ola absorbe e incluye a la anterior. En la época de transición, los grupos sociales de ambas olas chocan, hasta que vence la nueva ola.
La primera ola fue la revolución agrícola, que se inició hace unos diez mil años y que tardó miles de años en desplegarse. La segunda ola, la industrial, necesitó sólo trescientos años.

La civilización industrial está decayendo para dar paso a la tercera ola. La era del petróleo se está acabando.
La tercera ola trae consigo una forma de ida basada en fuentes de energía diversificadas y renovables, métodos de producción menos masificados, familias no nucleares, nuevos códigos de conducta. Se basa en la computación y las telecomunicaciones, la industria espacial, la explotación del mar, al industria biológica y la genética.
