MODO EMERGENTE (PROGRESIVO) CÍCLICO DE DOBLE HÉLICE DEL DESARROLLO DE SISTEMAS BIOPSICOSOCIALES ADULTOS (MODELO DINÁMICO ESPIRAL)
Modelo de Clare Graves ( - 1986), Don Beck, Chris Cowan

La teoría se trata de un principio organizativo que tiene que ver con la manera como cooperamos y entramos en conflicto con valores procedentes de sistemas biopsicosociales distintos a los nuestros.

El modelo pone énfasis en el cómo pensamos y no en el qué.

Parte de los estudios acumulativos de la psicología del comportamiento y la neurobiología, entre otros.

Existen caracterizaciones de los seres humanos que van más allá de los valores, creencias y estructuras éticas, un tipo de inteligencia raíz que está más profunda que esos elementos, que actúa como un extraño atractor.

Se considera una personalidad adulta sana aquella que está dispuesta  sacrificarse por el bien común (grupo “nosotros”), o bien que es capaz de expresarse (grupo “yo”), lo que genera dos grupos de personalidad humana.

El grupo “nosotros” tiene dos variantes: los que esperan obtener una recompensa a largo plazo (aunque sea después de la muerte) y los que se sacrifican por lograr una respuesta a corto plazo.

El grupo “yo” tiene también dos variantes: los que se expresan de un modo calculado (aunque puedan perjudicar a otros) y los que se expresan sin perjudicar a nadie.

Cada subgrupo presenta condiciones de vida
 comunes, a las cuales se ha adaptado. Cuando se activa en nosotros un  nuevo sistema o nivel, nuestra estructura psicológica se modifica, del mismo modo que se modifican nuestras reglas de vida con la finalidad de adaptarse a las nuevas condiciones de vida.
Para comprender el modelo de Graves veamos primero el concepto de meme.

El “meme”

Los memes (Richard Dawkins) son estructuras que contienen mensajes codificados, “unidades vivas”,  núcleos de información o de energía que generan órdenes, instrucciones, programas culturales y normas sociales para la mente de las personas, son “patrones de información que se reproducen a sí mismos. Los genes son a los memes, como la genética es a la memética. Del mismo modo que los genes transmiten características biológicas, los memes transmiten características psicoculturales. Los memes se reproducen, interactúan con su entorno y se adaptan a él, se modifican y persisten. Ocupan las posiciones vacías de su entorno local (sistema de creencias que lo rodea) y la cultura de sus anfitriones (nosotros).

La memética estudia ideas y creencias como unidades vivas, dotadas de la capacidad de propagarse de un cerebro a otro como si fueran virus. Explica como se completan las unidades de información, como si se tratara de organismos vivos, y se transmiten de un cerebro a otro como si fueran pensamientos contagiosos (virus), independientemente del bienestar o malestar de quien los cobija.

Volvemos a Graves

A cada “condición de  vida” le corresponde una “estructura de respuesta” y viceversa. Este binomio representa un sistema biopsicosocial, llamado “vmeme”. Cuando las condiciones de vida y sus respectivas respuestas no se alinean, sobreviene el estrés. En anexo se detalla el concepto.
Los vmemes son sistemas biopsicosociales gravesianos (niveles de conciencia de valores o visiones del mundo). Son metamemes, o memes de valores. Su función es la de atraer los memes de la mente colectiva y organizarlos según determinados parámetros para formar un sistema biopsicosocial. Es un recipiente agregador que contiene muchos memes, pues tiene  la capacidad de atraer de la mente colectiva los memes relativos a todos los valores fundamentales de la vida, como la familia, la religión, la política, la educación, el estilo de vida, la salud, la moda, la literatura, el ocio, etc. y de condicionar la acción de estos memes a los patrones establecidos  por las características del sistema biopsicosocial al cual el vmemes pertenece. Hay tantos vmeme como sistemas biopsicosociales gravesianos. Los vmemes determinan el tono de nuestras relaciones personales y profesionales. Codifican instrucciones para nuestras perspectivas del mundo, para nuestras ideas de cómo funcionan las cosas y fundamentan lógicamente las decisiones que tomamos.

Un vmemes es como un archivo cerrado que contiene instrucciones. En el momento en que lo abrimos, libera su contenido, que se instala en la mente humana y reorganiza los pensamientos y el sistema de decisiones.

Cada vmemes contiene su propia estructura para la política, la religión, la salud, la educación, la familia, la profesión, la justicia, etc. Actúan como campos magnéticos capaces de atraer personas o entidades con vmemes iguales o de repelar aquellas con vmemes distintos, siendo ellos mismos una entidad invisible a cuyas reglas sus integrantes obedecen ciegamente.

Los vmemes no son ni buenos ni malos. Un vmemes se vuelve negativo cuando empieza a crecer desenfrenadamente o cuando se le impide manifestarse.

Cada ser humano actúa predominantemente en un sistema vmeme, pero no de manera exclusiva. Está expuesto a las condiciones de vida del sistema en que actúa predominantemente, como a los demás, lo que genera ciertos conflictos y cambios hacia arriba y hacia abajo. 
Cada subgrupo sólo respondemos a estímulos, patrones y códigos adecuados a su nivel de existencia.
El siguiente diagrama resume la relación entre condiciones de vida, capacidad mental / cerebral y el correspondiente sistema biopsicosocial.
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Cada subgrupo presenta características comunes, pero la naturaleza humana no es estática ni finita. Cambia cuando las condiciones de vida lo hacen y sólo en la medida que lo hacen.

El cerebro humano percibe una determinada condición de vida y devuelve una respuesta específica a ella. Cada par de condiciones de vida (CV) y Capacidad mental / cerebral (CM/C) constituye un sistema biopsicosocial (vmeme).
Somos la personificación de las creencias y los valores con los que tuvimos contacto desde que nacimos. Actuamos automáticamente a partir de estos factores. El resultado de nuestras acciones está directamente influido por nuestras creencias y nuestros valores.

Las creencias generan reglas, que generan comportamientos. Los valores son los referentes más importantes en nuestra vida. Hay personas que conservan los mismos valores para todos los contextos, mientras otras tienen diferentes valores para contextos distintos. Decidimos nuestras metas a partir de nuestros valores.

El modelo gravesiano explica que el ser humano va cambiando de sugbrupo, del “yo” al “nosotros”, alternativamente. Los niveles de existencia emergen progresiva y  cíclicamente, pasando del grupo “yo” al “nosotros” alternativa e indefinidamente. Por conveniencia se asigna un color a cada subgrupo, colores fuertes o cálidos a lo “yo” y suaves o fríos a “nosotros”. En el gráfico se muestran los primeros cuatro subgrupos estudiados. En el anexo en Excel están todos los subgrupos descubiertos hasta ahora.
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	Subgrupo Amarillo

Quienes se expresan sin perjudicar a nadie


	
	

	
	
	Subgrupo Verde

Quienes están dispuestos a sacrificarse con la finalidad de obtener una respuesta a corto plazo

	Subgrupo Naranja

Quienes se expresan de un modo calculado, aunque, si es necesario, deban perjudicar a los demás.
	
	

	
	
	Subgrupo Azul

Quienes están dispuestos a sacrificarse con la finalidad de obtener una respuesta a largo plazo.


Cada ciclo de vida que emerge depende directamente de la respuesta que ante determinada condición de vida da una estructura psiconeurológica.

Las fases anteriores permanecen, la fase a punto de emerger incluye a la anterior y la trasciende.

Las personas pueden tener sistemas de valores distintos para diferentes áreas de la vida. Se puede pensar de una forma sobre religión, de otra sobre el trabajo y de otra sobre el matrimonio, por ejemplo. Y aunque dos personas tengan el mismo sistema de valores para la misma área de la vida, no necesariamente pensarán lo mismo. Un ejemplo típico: los católicos y los islámicos no piensan lo mismo sobre la religión, pero ambos están sujetos al mismo vmeme.

No hay un nivel superior de madurez psicológica, no hay un techo, es un sistema abierto, progresivo (la ontogenia sintetiza la filogenia), porque va apareciendo, nadie nace con él completo. Sin embargo, en los niveles superiores la respuesta es más rápida y cualitativamente superior, hay un mayor grado de libertad y elección, de manera más marcada en los niveles expresivos que en los de sacrificio.
Ningún sistema biopsicosocial es mejor que otro.

Tampoco se puede decir que alguien está limitado a determinado vmeme, porque los vmeme son estilos, formas de pensar acerca de las cosas y no una tipología que somos de tal o cual manera, sin posibilidad de superposición o coexistencia.

Vivimos en un sistema de valores potencialmente abierto y con una cantidad infinita de modos de vida a nuestro alcance, no hay un estado final al cual aspirar Nadie está destinado a vivir toda la vida bajo el mismo sistema de valores. Pero los nuevos sistemas de valores exigen la activación de hardwares (partes del cerebro) hasta entonces no usados, así como nuevos software (visiones de mundo). Al activar un nuevo sistema de valores, los viejos no se abandonan, sino que se incluyen y trascienden.
El cambio no depende de la inteligencia,  o del género, edad o etnia, sino del grado de moldeabilidad de los valores.

Tenemos tres categorías de valores:

· Superficiales (parte visible, comportamiento, más fácil de modificar, aunque sigue las órdenes de la parte invisible)
· Ocultos (sistemas de creencias)

· Profundos (sistemas de pensamiento, hábitat de los “memes”)

El sistema de Graves abarca los comportamientos del adulto sano. El modelo de Wilber (anexo) es más integral, abarca los aspectos corporales, mentales y espirituales.

Para identificar la interacción de las condiciones de vida con las habilidades mentales y las necesarias estructuras psiconeurológicas correspondientes, Graves usó pares de letras:

· Condiciones de vida: primeras letras: A, B, C, D, E, F, G y H

· Estructuras psiconeurológicas: últimas letras: N, O, P, Q, R, S, T y U

Para una condición de vida “A” existe una estructura psiconeurológica / capacidad mental/cerebral “N”, que proporciona las habilidades necesarias para hacer frente a esa condición, y así sucesivamente.

Este proceso es continuo: un problema exige una solución, y una vez encontrada, produce cambios que generan nuevos problemas, etc.

Los primeros seis pares A-N, B-O, C-P, D-Q, E-R y F-S constituyen un ciclo. A partir del G-T se repite en una fase superior (A’-N’).

Proceso de cambio

Todo cambio tiene varias condiciones esenciales, que determinan las variaciones de los cambios (horizontal, oblicua o vertical) y sus fases (alfa, beta, gama, delta y nueva alfa).

El grado de cumplimiento de estas condiciones esenciales o de algunas de ellas determina que el cambio sea horizontal, oblicuo o vertical y de qué modo será. Las condiciones esenciales para el cambio son:

· Potencial: predisposición del individuo a adaptarse a un nuevo sistema de valores. Hay tres estados: abierto (predisposición total al cambio), bloqueado (detenido o anclado, se reconoce la necesidad pero no hay capacidad de dar el paso) y cerrado (no puede mirar hacia adelante o atrás, no ven la necesidad del cambio).

· Soluciones: para que los cambio tengan lugar es preciso encontrar soluciones a los problemas actuales. Los niveles de un nivel de existencia tienen que ser resueltos primero en ese nivel, para que haya energía “de sobra” para invertirla en el cambio.

· Disonancia o motivación: empieza a tener lugar cuando se constata que determinadas condiciones no proporcionan los medios necesarios para manejar determinados problemas.

· Insight: saber discernir las causas probables de la necesidad de cambio y las alternativas viables de que se dispone.

· Barreras identificadas, para poder descubrir nuestra parte de responsabilidad.

· Consolidación. En este período puede haber confusión, y puede ser peligroso, inestable.
Las fases del cambio son:

· Alfa: homeostasis, adaptación, en esta fase todo parece funcionar bien.

· Beta: disonancia: se comienza a notar que la “perfección” con la que calificábamos al mundo no es tal. Reconocimiento de los problemas.
· Gama: Es como un retroceso, una trampa. Barreras. Cuando la disonancia se hace insoportable, se tiende a mover a gama, lugar de ira y hostilidad. Moverse hacia gama no es obligatorio. Una vez en gama no hay retroceso posible.

· Delta: es como una ola, un tiempo de madurez, redescubrimiento, en que ocurre el cambio. El peligro es cantar victoria antes de tiempo.

· Nueva alfa: consolidación. Se inicia un nuevo ciclo. Reorganización de la vida.
Las variaciones pueden ser:

· Horizontal: cambio relativamente pequeño, para facilitar ajustes necesarios dentro de un mismo sistema biopsicosocial.

· Oblicuo o dilatación, cuando el alfa ya ha evolucionado hacia beta. Puede remitirnos tanto al pasado (dilatación descendente, retroceso estratégico) como al futuro (dilatación ascendente, intento de alcanzar el nivel superior, pero sin generar un cambio estructural efectivo.

· Vertical: verdadero cambio, saltándose la fase gama. Se pasa a otro sistema biopsicosocial. El cambio de un sistema biopsicosocial a otro pasa por tres fases: entrada, cima y salida. En la entrada se conservan vestigios del sistema anterior. En la cima se está centrado en el sistema actual. En la salida empiezan a surgir trazas del sistema siguiente. Pueden ocurrir por desencadenamiento, desvío hacia arriba o cantidad, conduciendo a la fase de entrada de un nuevo sistema biopsicosocial.

ANEXO
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La memética estudia ideas y creencias como unidades vivas, dotadas de la capacidad de propagarse de un cerebro a otro como si fueran virus. Explica como se completan las unidades de información, como si se tratara de organismos vivos, y se transmiten de un cerebro a otro como si fueran pensamientos contagiosos (virus), independientemente del bienestar o malestar de quien los cobija.
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Un vmemes es como un archivo cerrado que contiene instrucciones. En el momento en que lo abrimos, libera su contenido, que se instala en la mente humana y reorganiza los pensamientos y el sistema de decisiones.

Cada vmemes contiene su propia estructura para la política, la religión, la salud, la educación, la familia, la profesión, la justicia, etc. Actúan como campos magnéticos capaces de atraer personas o entidades con vmemes iguales o de repelar aquellas con vmemes distintos, siendo ellos mismos una entidad invisible a cuyas reglas sus integrantes obedecen ciegamente.
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ANEXO

Modelo Integral Wilberiano

Ken Wilber desarrolló el modelo AQAL (All Quadrants, All Levels), que incluye cinco componentes:

1. Cuadrantes, que corresponden a las dimensiones interior – exterior e individual – colectivo:

	
	INTERIOR
	EXTERIOR

	INDIVIDUAL
	YO

1

Intencional, subjetivo
Lo bello, el arte
	ELLO

2

Comportamental, objetivo
Lo verdadero, la ciencia

	COLECTIVO
	NOSOTROS

3

Cultural, intersubjetivo
Lo bueno, la moral
	ELLOS

4

Social, interobjetivo
Lo verdadero, la ciencia


2. Líneas de desarrollo: cognitiva, moral, estética, emocional, cinestésica, interpersonal, de valores o visiones del mundo (gravesianas), psicosexual, etc.
3. Niveles de conciencia: Estructura básica por la cual fluyen las líneas de desarrollo. Se dividen en: transpersonales, personales y pre-personales.
4. Estados de conciencia: vigilia, sueño, sueño profundo
5. Tipos de personalidad, diversas tipologías, como la de Jung.
Según Wilber, adquirimos conocimientos a partir de lo que percibimos. Y lo que percibimos depende del ojo que utilicemos, del modo como miramos, del campo que exploremos y de lo que pensamos.

Los campos accesibles son: sensibilia (mundo material), intelligibilia (mundo mental) y trascendelia (mundo espiritual).

Cuando miramos con el ojo de la carne (los sentidos) obtenemos información por la vía sensorio-motriz. El ojo de la carne mira de mantera natural hacia el campo de la sensibilia (campo material).

Cuando utilizamos el ojo del espíritu (la contemplación) obtenemos información por la vía directa (gnosis). El ojo del espíritu mira de manera natural hacia el campo de la trascendelia (campo espiritual). Si pretendemos explicar a la mente aquello que vemos, necesitaremos utilizar metáforas.
Cuando utilizamos el ojo de la mente (la razón) obtenemos información por medio del pensamiento. El ojo de la mente mira en forma natural hacia el campo de la intelligibilia (campo mental), pero la mirada de la mente puede dirigirse a los campos que se encuentran por encima o por debajo de la intelligibilia. Cuando miramos con el ojo de la mente hacia sensibilia, utilizamos el pensamiento empírico-analítico y desarrollamos ciencias naturales. Cuando miramos hacia la intelligibilia, utilizamos el pensamiento fenomenológico-mental y creamos filosofía, matemática pura, etc. Cuando miramos hacia la trascendelia, utilizamos el pensamiento mandálico y creamos teología.

Para utilizar el ojo del espíritu no es necesario ser hábil en la utilización del ojo de la mente o de la carne.

Graves se limitó a trabajar con el ojo de la mente, pues su investigación se centraba en el adulto psicológicamente sano.

Niveles de complejidad

Según Koestler, los holones
 biológicos son sistemas abiertos, autoregulables, que poseen tanto las propiedades autónomas del todo, como las propiedades dependientes de las partes. El concepto holón puede aplicarse a cualquier subtodo biológico o social estable que presente un comportamiento gobernado por reglas y/o por una constancia gestáltica estructural.

Según Wilber, los holones se clasifican como:

· Sensibles (átomos, moléculas, órganos, organismos, galaxias, planetas, etc.). En ellos existe una interioridad (conciencia), un patrón de organización definido y una exterioridad.

· Individuales. Su interioridad es localizada (subjetiva). Su exterioridad es unificada.
· Sociales. Su interioridad es no localizada (intersubjetiva). Su exterioridad puede ser unificada o distribuida.
· No sensibles (automóviles, matemáticas, lenguaje, montón de residuos, embalse de agua, etc.). No presentan una interioridad o conciencia.
· Acumulados. No tienen patrón de organización. Tienen exterioridad unificada.
· Objetos. Tienen un patrón de organización definido. Su exterioridad puede ser unificada o distribuida.
La complejidad aumenta ascendentemente, aumentando la  profundidad (los niveles más complejos incluyen a los menos complejos, por tanto hay mayor número de niveles) y disminuyendo la amplitud (cantidad). La cantidad no tiene que ver necesariamente con la complejidad. Cuando más complejo, más desarrollado es el estado de conciencia y más complejos son los problemas.

En un sistema, controla el elemento que tiene el mayor número de opciones, o sea, mayor nivel de complejidad.
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ANEXO

Las regiones cerebrales son tres:

1. Cerebro reptiliano (necesidades biológicas). Inteligencia biológica: inteligencia básica (acercarse / alejarse), reconocer patrones, parámetros (proteger la vida). Es inconsciente. Trata de la supervivencia. Estructuras: tronco cerebral, hipotálamo, hipófisis (o pituitaria). Regula los procesos vegetativos autónomos (respiración, latidos corazón), el hambre, la sed, el sueño, los impulsos sexuales, la temperatura corporal.
2. Cerebro límbico. Inteligencia emocional: inteligencia afectiva, estados de ánimo, motivación. No es consciente. Estructuras: Tálamo (distribuye la información), hipocampo (memoria a largo plazo), amígdala (miedos, aprendizaje emocional), hipotálamo.

3. Cerebro neocortex. Inteligencia racional (cuestionar, crear), asociativa, espacial (imágenes, sonidos, visualizar antes de poner en práctica), intuitiva (conocimiento directo, sin concurso de la razón). Estructura: hemisferios cerebrales. El hemisferio izquierdo ve el árbol, no el bosque, es digital, verbal, lógico, temporal, secuencial, analítico. El hemisferio derecho ve el bosque, no el árbol, es analógico, visual, emocional, atemporal, simultáneo, sintético.
� Condición de Vida: medio en el que vive el ser humano.  incluye el tiempo histórico, espacio geográfico, condiciones sociales, circunstancias económicas. No existe “una” condición de vida, sino innumerables. 


� Holón: palabra de origen griego que significa totalidad, que es parte de otras totalidades.





